

精准扶贫在三湘

# 江华：扶贫对象 医保报账比例超八成

湖南日报5月25日讯(通讯员 吴慧珍 记者 刘银艳)“我去年住院报账的钱,今年年初已经全部收到了,一共报销了4万多块,我自己只花了不到1万元,政府是真扶贫。”前不久,江华瑶族自治县开始宣传发动缴纳2018年度城乡居民医疗保险费,大路铺镇贫困户吴昌华遇着邻居便“现身说法”。他还告诉邻居,“我不但住院报账报得多,而且交完医保费还得到了补贴。”

2017年,江华全面落实“三提高、两补贴、一减免、一兜底”医保扶贫政策,保证健康扶贫对象住院报账比例达80%以上。该县统筹整合财政、民政、民宗等资

金,建立健康扶贫基金,对贫困对象给予扶助,基金筹资规模达1200万元。对建档立卡贫困人口个人缴费部分,按每人每年75元给予补贴;对低保对象按每人每年30元给予补贴(民政已每人每年补贴45元)。2017年度,该县健康扶贫基金医保参保缴费补贴共计728万元。

该县还制定了符合实际情况的特色医疗补助政策。一是对重度贫困家庭人口的医疗费用通过基本医疗保险、大病保险、扶贫特惠保等补偿后,合规自付部分仍难以承担的给予补助。二是对患慢性病符合36种特殊病种门诊治疗,其使用草药等治疗

而不在医院拿药的,可按每年1000元或600元的标准给予补助。三是对罹患食道癌、胃癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病、儿童急性淋巴细胞白血病、急性早幼粒细胞白血病、先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损等4类9种大病的健康扶贫对象给予补助。三项帮扶政策的实施,提高了扶贫对象的报账比例。

目前,该县已拨付建档立卡贫困人口参保缴费补贴728万元,拨付重度贫困家庭人口医疗补助94万元,拨付4类9种大病补助11万元,拨付健康扶贫对象医疗费用实际报账比例达到80%以上的财政兜底保障补助32万元。

## 中信银行加大邵阳扶贫力度

# 助贫困学子圆梦 促贫困乡村脱贫

湖南日报5月25日讯(记者 刘永涛 通讯员 彭姣)由中信银行与邵阳一中联手打造的“中信银行·邵阳一中2017级新成长高中生自强班”近日开班。这是继“2014级新成长高中生自强班”之后,中信银行在湖南地区开展的新3年爱心助学扶贫项目。

“中信银行新成长自强班”项目,是中信银行和中国扶贫基金会签署合作协议,在多个国家级贫困县开设的扶贫助学项目。2014年,中信银行长沙分行与邵阳一中结对,对品学兼优的高中新生连续3年给予学费、生活费资助,为贫困学子实现人生梦

想“搭把手”。2017年,新成长自强班高考大捷,50名考生本科上线44人,其中23名学生被一本大学录取。

据了解,新成长自强班的学子均来自邵阳县贫困家庭,其中不乏住在偏远山区、父母重病、无经济来源的特困家庭。新一届“中信银行·邵阳一中新成长高中生自强班”开班后,中信银行3年内将继续拨付资金为自强班学子提供学习及生活资助。

2016年,中信银行在邵阳开设二级分行。以此为契机,该行加大对邵阳地区的扶贫力度。除持续推进“邵阳一中新成长自强

班项目”,该行还连续两年派驻扶贫小组赴城步汀江乡桂花村,对口帮扶贫困户,为村里谋划脱贫之路。

两年来,该行联合当地力量,帮助该村修通了梨子洞5公里组道,完成了电网改造、人安饮水、路灯安装等工程,修建了两座便民桥,带领贫困户种植荷花60亩、白柚100亩、绞股蓝30亩,发动贫困户喂山羊300多只,种植青钱柳300亩,并正在兴建苗乡腊肉基地。

中信银行表示,今年将精心组织、精准帮扶,助力桂花村早日脱贫摘帽。

## 老楼电梯 “年轻”了

5月24日,长沙市芙蓉区乔庄社区老旧小区住户使用新安装的电梯出行。今年,芙蓉区率先建立电梯应急救援专项资金,解决“超龄服役”电梯安全隐患,目前已为辖区5个小区近400多户居民更换了老旧电梯。

湖南日报记者 徐行 摄



## 让《共产党宣言》等原著学习变得生动有趣 株洲市委党校开展“多维化”教学

湖南日报5月25日讯(记者 周怀立 通讯员 黄书耘 刘伟)近日,在株洲市委党校礼堂,一台师生共同演出的文艺节目,受到专程前来观摩的校外人员高度评价。这台演出名为“不忘初心、牢记使命——纪念马克思诞辰200周年、《共产党宣言》发表170周年暨2018年第一期中青班教学汇报演出”。

株洲市委党校负责人告诉记者,这不是一场单纯的文艺汇演,也是一种“多维化”教学活动。株洲市委党校从2015年开始进行这

一探索,3年来受到直接参与的2000多名学员普遍欢迎。

作为党员,学习《共产党宣言》是必修课。为此,株洲市委党校将学习《共产党宣言》作为“多维化”教学的重点。“多维化”教学即打破以往教师讲、学生听的单向灌输模式,通过组织晨读、自学思考、教师导读经典内容,并通过组织研讨、心得交流与实地参观、文艺表演等,层层递进、步步深入,使马克思主义经典原著学习变得生动有

趣,进而引导学员掌握马克思主义经典的精髓,坚定共产主义信仰。

为准备这次汇演,学员们充分发挥“发散性思维”,除了充满激情地朗诵《共产党宣言》精彩片段,还将与共产主义信仰相关的内容精心融入节目中。一名参加演出的学员走下舞台后意犹未尽,他说,站在舞台上诵读《信仰的味道》时,真的激情澎湃,一边感受到了马克思主义经典著作之美,一边也感受到我们共产党人信仰的力量。

株洲市委党校的探索,受到党校同行称赞。一位同行说,株洲市委党校使老党课呈现出新变化,使老经典注入了新生命,探索出新形势下干部教育新形式,这种让学员参与学习、体验学习、快乐学习的教学模式值得推广。

非法开采稀土矿,废水直接外排至下游的山涧,造成下游地表水中氨氮和重金属锰超标,环境受到污染,后经村民举报案发。

检察机关认为,陈某等8人非法开采稀土,随意排放污水的行为,造成周边环境受到污染,损害了社会公共利益,应承担民事责任。在以非法采矿罪、污染环境罪追究被告人刑事责任的同时,茶陵县检察院还依法向茶陵县法院提出刑事附带民事公益诉讼,要求各被告人承担恢复原状、修复生态环境、赔礼道歉等环境侵权的民事责任。逾期未修复则共同承担环境修复费用317万余元。

## 8人团伙盗采稀土引发重金属污染 检察机关提起刑事附带民事公益诉讼

湖南日报5月25日讯(记者 于振宇 通讯员 胡亚琳 陈文雅)非法盗采稀土,随意排放污水。日前,株洲地区首例生态环境资源保护领域刑事附带民事公益诉讼——陈某等8人因非法开采稀土矿导致环境污染案,在茶陵县人民法院公开审理。

经查,为牟取暴利,2016年9月至2017年8月,被告陈某、宁某等人在宁某、宋某承包造林的茶陵县七地露旁山上,雇请江西赣县的王某(在逃,另案处理)负责技术指导,在未取得采矿许可证、没有办理环境影响评价审批手续和排污许可证,没有建设废水处理设施的情况下,

## “低空飞行汽车”点亮开福科技周

湖南日报5月25日讯(记者 张颐佳 通讯员 李双妍)不需要驾照,没有司机,能地上跑、能空中飞的“低空飞行汽车”,点亮了长沙市开福区科技活动周。

5月24日,开福区科技活动周开启,除了双创培训、科技奖补资金申领等活动,最吸引眼球的是多家高科技企业的路

演。湖南星思科技带来的“低空飞行汽车”是国内第一家独立研发飞行汽车。这款“变形”汽车能实现车底和车舱的分离,车舱靠四旋翼可直线升空至3000米的低空,而中控系统能选择最智慧的线路,把乘客送达目的地。

中科院博士后、国防科技大学退役副

教授聂洪山领衔研发该项目。他告诉记者,目前飞机可载重80公斤,持续飞行25分钟,面对城市交通的日益拥堵,能轻松切换地面模式与飞行模式,目前在株洲试飞已经成功,预计两年后可成熟推向市场。

近年来,开福区以科技创新为引领,快速跻身“全国科技进步先进城区”。2017年,实现高新技术产业总产值619亿元,近3年发明专利申请量4718件,万人拥有有效发明专利30.6件。

## 湖南好人·每周一星

# 田蕊：“乡间最美的百合花”

湖南日报记者 陈昊

5月23日,田蕊专程来到撒珠村村民田翠芝家,给73岁的老人康复治疗。

这已是她今年第三次来到这里。虽然已是保靖县昂洞乡卫生院院长,但每月一次下乡巡诊,田蕊依然雷打不动地坚持着。

多年来,她接诊患者20多万人次,从没发生一起医疗事故,被当地群众亲切地称为“乡间最美的百合花”。

1993年5月,23岁的田蕊从常德市卫生职工专业学校毕业后,嫁到了保靖县马福村。

这是一个贫困的土家族村寨,但生活的艰苦并没有让田蕊感到失望。作为一名学医的人,她最担忧的是村里的医疗条件:村里的医疗设施几乎为零,村民们看病十分困难,有病就挺着、有痛就挨着。

来到这里不久,田蕊在村里就亲眼目睹了一出悲剧:一个小孩因为呕吐、腹泻医治不及时而失水过多死亡,一个小病就夺走了一条鲜活的生命。

这深深刺痛了田蕊的心。“必须让村民有一个及时就医的地方!到哪里都是当医生,我就在这干!”她暗下决心。

说干就干,田蕊租了两间房子,用借来的2000多元钱购置了简单的医疗设备和200多种常用药品,当年7月,马福村卫生室诞生了。自此,田蕊成为了一名乡村医生。

乡村医生,很累、很苦。只要有患者求助,田蕊都是毫不犹豫地出诊。一个寒冬腊月的深夜,大雨倾盆,田蕊背着4公斤重的药箱去救治一名产妇。崎岖的山路格外滑,田蕊不慎一脚踩空摔倒。忍着痛连滚带爬,走了十几里山路,她终于及时赶到患者家中。3个多小时后,产妇转危为安。此时,天已大亮。

田蕊的“医名”日盛,连相邻县、乡、村的患者也慕名赶来求医问药。她每天都得为二三十位患者看病,忙得团团转,常常是吃饭都顾不上。

田蕊的苦和累,父亲看在眼里,疼在心里。1995年,他给女儿联系好了一个乡镇医院。

听说田蕊要走,村民们赶来了,有的流泪恳求她留下来。乡亲们的情真意切,让田蕊感动落泪:“好,我不走了,我就在村里给大家看病。”

为了让村民享受更好的医疗条件,1997年,田蕊咬紧牙关跟银行、亲戚借了不到1万元钱,和丈夫运材料、搬砖头,甚至背着小孩调砂浆,起早贪黑,前后花了8年时间逐渐建成了一座达到省级示范标准的村卫生室。



田蕊

通讯员 摄

为了提高自己的医术,2002年初,田蕊又东拼西凑了8000元钱,来到永顺县人民医院妇产科自费脱产进修。进修10个月,她住的是筒子楼,吃得最多的是方便面。

她对群众却很“大方”。据不完全统计,行医这些年,田蕊累计为贫困村民减免诊疗、医药费10多万元。2006年,田蕊被卫生部评为“全国最美乡村医生”。

2010年,工作成绩突出的她被破格提拔为保靖县昂洞乡卫生院院长。但乡卫生院的条件却让她大吃一惊:医务人员3名,两间病房里4架烂木床,诊疗设备只有“老三件”:血压计、听诊器、体温计。

为了改善乡卫生院的条件,田蕊四处奔走,终于争取到香港沃土发展社180万元项目资金支持。2014年5月,面积为1434平方米的门诊综合大楼竣工投入使用,卫生院成为湘西土家族苗族自治州首家公立性基层慈善医院和残疾人社区康复指导站。

去年,田蕊当选为党的十九大代表。她说:“这是巨大的荣誉,但更多的是一份沉甸甸的责任。我会一直走下去,为了老百姓的健康。”

### ■ 点评

医者仁心,田蕊用她的坚持、坚守和坚韧,守护着群众的健康,为土家山寨增添了温暖和爱。她用自己的双脚,践行着救死扶伤的职责。这朵最美的百合花,不仅在乡间四处绽放,更长久地开在了老百姓的心里。

## 前4月规模工业综合能源消费量同比增长5.6% 我省能源综合利用水平持续提高

湖南日报5月25日讯(记者 彭雅惠)工业强劲增长带动了综合能耗同步增加。5月22日,省统计局发布数据,1至4月全省规模工业综合能源消费量为1897.15万吨标准煤,同比增长5.6%,能源综合利用水平进一步提高。

前4个月,我省规模工业综合能源消费量增长的大类行业较一季度减少了4个百分点,但综合能耗增幅比一季度加大1.4个百分点,这主要受部分大类行业综合能耗增

速较快影响。其中,计算机通信和其他电子设备制造业、电力热力生产和供应业、石油煤炭及其他燃料加工业综合能耗同比增幅均超过20%,烟草制品业同比增长18.8%,服饰业同比增长17.9%。

今年以来,我省能源综合利用水平持续提高,主要表现在回收利用水平提升和加工转换效率提高两方面。1至4月,全省规模以上工业企业能源回收利用量为182.93万吨标煤,同比增长3.3%。

## “贫情面对面”化解扶贫领域问题

湖南日报5月25日讯(记者 黄巍 通讯员 刘昌宏 刘洋)“目前,全县已组织纪检监察干部200多人次,深入18个乡镇44个贫困村开展‘贫情面对面’;‘流动监督执纪车’巡回开到乡村集镇41次,现场答复和解决问题769个。”5月21日,麻阳苗族自治县纪委负责人介绍,该县深入开展“贫情面对面”活动,贫困群众踊跃参与,有关部门整改迅速、问题意见处理及时。

围绕全县2019年如期脱贫摘帽目标,麻阳苗族自治县纪委坚持问题导向,着力解决扶贫领域群众反映强烈的热点、难点和突出问题。今年2月起,在全县纪检监察系统深入开展为期2年的“贫情面对面”

活动。活动内容主要包括两项,即召开贫情碰头会、出动流动监督执纪车。按照“分片联乡、领导包案”方式,每月安排县乡村3级纪检监察干部主动下基层,深入贫困村,通过召开建档立卡贫困户贫情碰头会、上门走访等,听取群众心声,发现问题线索,解决实际困难。发放纪检监察贫情联系卡,做到“一户一卡”,并以乡镇为单位,建立问题线索管理台账,实行动态销号管理。

同时,出动流动监督执纪车,巡回开到乡村集镇与田间地头,重点整治扶贫领域作风不实、工作不细、政策执行有偏差等问题。

## 湖南个人信用报告查询点增至147个

湖南日报5月25日讯(记者 陈淦璋)随着个人信用报告查询量快速增长,商业银行代理网点查询、互联网查询等自助查询方式,正在成为新的趋势。记者昨天从人民银行长沙中心支行获悉,省内个人信用报告查询网点已增至147个,通过自助查询机查询的信用报告与人民银行查询的信用报告完全一致。

个人信用报告已广泛应用于申请银行贷款、办理信用卡、为他人担保、申请政府政策性扶持补贴类资金、公务员录用、评先评优等方面,价值愈发凸显。

据悉,公众可关注人民银行长沙中心支行相关微信公众号“三湘征信”,通过“信用查询”功能找到离家最近的查询点。以长沙为例,在建行、工行、中信银行等网点分布有9家自助查询点,且年内还将继续开通新的查询点。

自助查询只需本人携带有效身份证件原件,按照自助查询机上的语音提示操作即可完成,全程不超过2分钟。同时,自助查询机采用“人像识别”技术和身份证读取技术,能有效防止他人盗用身份信息查询信用报告。